|. OBLAST: Zdklady matematiky — é&isla, premennd, poctové vykony s Cislami

1. 'V troch dielnach vyrobili spolu 7290 kusov raSok. Kol'ko vyrobila kazda dielia, ak ich

vyrobu zapiSeme v pomere 2:3:4. @D

2. Premen na uvedené jednotky

a) 7,4kg= g
b) 5600 mm= m
c) 243 m3= dm?
d) 0,05km = dm
e) 6m’= hl
f) 0,004 ha= m?
g 23h= S
h) 17°42'= '

i) 738'= °’

3. Prvy méjovy tyzden ochorelo na COVID-19 presne 5 % Zziakov zékladnej Skoly. Druhy
majovy tyzden ochorelo este d’alSich 27 ziakov, ¢im pocet chorych ziakov na COVID-
19 vzréstol na 20 %. Kol'ko ziakov v sucasnosti chodi do zékladnej Skoly*
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4. Co je viac a 0 kol’ko metrov, 20% z 8,6 km, alebo 8,6 % z 20 km?

5. Vypocitajte a zjednoduste vyrazy:
a) 7X—-y-10x +4y=
b) (Bx-y)-(-2x+y) =
c) 2(x-2y)+3(-x+2y)=
d) (30x + 42y -24):6 — (5x +8y - 5) =
e) 25x-(-932)+48y-z+125+9.2y=
f) -3(12-5m)+m-16 +4.9m =

6. Na opravu cesty treba doniest’ Strk. Mensim autom by trvalo navozenie $trku 80 hodin,
vacsim autom 60 hodin. Na zaciatku dovazali Strk obidve autd. Po 20 hodinach
spolo¢nej prace sa mensSie auto pokazilo tak, ze pracu muselo dokoncit’ len vac¢sie auto.
Ako dlho mu to trvalo?




7.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

Ur¢i pocet ¢lenov vo vyraze:

a) 4x
b) 7a-4+2x
c) 3x+5

Rozdiel patnasobku a trojnasobku ¢isla, ktoré si myslim, je o 3 vac¢si nez toto Cislo. Aké
¢islo si myslim? (£ R
C

Zakrazkuj spravny vyraz
Stvorndsobok rozdielu m a 8

a) 4m-8
b) 48-m
c) 4.(m-8)
d) 4. %

Vypocitaj vysku komina, ktory vrha tieti 26,6 m, ak dvojmetrova ty¢ v tom istom Case
vrha tiett 140 cm. Urob nacrt.

Ries nerovnicu a urob skusku spravnosti
4.(9a+5) -3a>7

Vypocitaj:

8) (2P+(3)=

b) 5,7:103 +9,2:102 - 3,6:101=
c) V13x-122=

Keby bol prechod pre chodcov vyznaéeny v kolmom smere, mal by dizku 5,5 m. O
kol’ko metrov sa predizi, ked” musel byt’ na jednej strane posunuty 0 2,2 m

Rieste rovnicu a urobte skusku spravnosti:
3x+12 5x—2
=12 -
4 3

Stredoskoléci Juro, Ivan a Fero pracovali po¢as prazdnin dva mesiace v zdhradnictve.
Za pracu dostali spolu 750 €. Juro zarobil o 100 € viac ako je tretina zarobku Ivana
a Fero dostal dvakrat viac ako Juro. Kol'ko eur zarobil kazdy z nich?

Ak zo vzorcao=a+ b + ¢ vyjadrim neznamu a urcite nedostanem vysledok:
a) a=o0-b-c
b) a=o-(b+¢c)
c) a=o0-c-b
d a=o-b+c



17. Cyklista Jano sa vydal z Dunajskej Stredy o 8:00 hod. po ceste smerom na Tomasikovo.
Stcasne s nim vyrazil zZ Jahodnej smerom na Toméasikovo aj chodec Miso. Jano sa
pohyboval rychlostou 25 km/h a MiSo rychlostou 5 km/h. Kedy dobehol Jano Misa?

V akej vzdialenosti od Jahodnej?(Dunajska Streda — Jahodna = 10 km)
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18. Polovica ¢isla zmenSend o Stvrtinu toho istého ¢isla sa rovna tretine najvicsSicho
dvojciferného ¢isla. Ur¢i hl'adané ¢islo.

19. Otec ma 41 rokov, syn 17 rokov. Pred kol'’kymi rokmi mal otec $tyrikrat tol'’ko rokov
ako syn?

20. Zapis vyrazy :
a) sucet Cisel pat’ a sedem zvacseny dvakrat
b) podiel ¢isel tri a osem zmenseny o Styri
C) trojnasobok rozdielu ¢isel osem a p
d) krozdielu ¢isel f a pat’ pripocitaj sucin tychto ¢isel
e) rozdiel Cisel pat’ a sedem zmensSeny dvakrat
f) sucin ¢isel tri a osem zvacseny o Styri
g) trojnasobok suctu ¢isel osem a p
h) k sucinu ¢isel f a pat’ pripocitaj podiel tychto Cisel

21. Z dvoch miest A, B vzdialenych 350 km vysli stiCasne oproti sebe auta,. Z miesta

A i8lo auto rychlost'ou 60 km /h a z miesta B 80 km/h. O kol’ko hodin a kde sa stretli?

22. Indian rozdelil staido byvolov svojim trom synom v pomere 7:6:4. Dvaja z nich dostali
spolu 143 byvolov. Kol'ko byvolov dostal kazdy syn? M4 tato tloha len jedno rieSenie?

23. Zvuk sa §iri rychlostou 1 km za 3 sekundy. Ak hrmenie v Humennom pocut’ 12 sekind
po blesku, v akej vzdialenosti je burka?



24.

25.

26.

27.

28.

Soundbar zo 150 € zlacnelo 0 20%. Neskor sa jeho nova cena znizila eSte o 15%. Aka
bola konecna cena radia?

Vodorovna vzdialenost’ medzi dvoma obcami je 34 km. Na tomto tuseku je klesanie 10
promile. Aky je vySkovy rozdiel medzi tymito obcami?

Z istiny 270 eur mala Eliska na konci roka na Géte 282 eur. Na akt ro¢nua Grokovi mieru
mala Eliska uloZené peniaze v banke?

Pozemok, na ktorom ma stat’ nova nemocnica, ma tvar kosod{znika ABCD s rozmermi
a=180m, b= 0,2 km a uhloprieckou AC dlhou 2400 dm. Narysuj plan tohto pozemku
v mierke 1:2000.

Ktorou ¢islicou je potrebné nahradit’ * v ¢isle 58 6*4, aby vzniklo pétciferné ¢islo
delite'né sucasne troma a Styrmi?



Il. OBLAST: Vzt’ahy, funkcie, tabul’ky, diagramy

1. Graf zobrazuje rozdelenie ciest na Slovensku. Jednotlivé hodnoty s v kilometroch.

Rozdelenie ciest na Slovensku

dialhice . 416

rychlostné cesty . 190

cestal. triedy | 3315
cestall. triedy | 3642
cestalll. triedy | ——— 1040%
0 2000 4000 6000  $000 10000 12000

a) Korlko km ciest je na Slovensku?
b) Kolko percent tvoria cesty 3. triedy?
c) Kolko percent tvoria dial'nice?

2. Kruhovy diagram znéazoriuje percentualne rozlozenie akym dopravnym prostriedkom
cestuju deti do skoly v ramci jedného ro¢nika. Dopln tabulku, ak v celom ro¢niku je
120 deti.

Prichod ziakov do skoly

pod&et

Autobusom

Autom

Peso

Viakom

Spolu

7.5%




3. Stipcovy diagram vyjadruje pocet navitevnikov slovenského muzea za jeden deti.
Kolko % slovenskych turistov navstivilo mizeum? Vysledok uved’te zaokrihleny na
desatiny.
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4. Kruhovy diagram znazorfiuje predaj listkov za tyzden na sobotny koncert. Rekord
V pocte predanych listkov za jeden deii je 216.

14 % & pondelok

6% M utorok
[] streda

9 % Stvrtok
[] piatok
[0 sobota

20 % [ nedela

15 %
2%

24 %

Odpovedaj na otazky:

a) Kolko listkov sa predalo cez vikend?

b) Priemerne kol’ko listkov sa denne predalo?

€) V ktoré dni sa predalo menej listkov ako bol denny priemer?

5. Diagram znazornuje aki znamku z dejepisu mali ziaci 9.A na vysvedceni v I.polroku.
Korko % ziakov malo lepSiu znamku ako je priemerna znamka triedy?
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I11.0BLAST: Planimetria — geometria roviny, meranie

1. Na obrazku je logo firmy CORONKA. Ma tvar kruhu s polomerom 12 cm a s 0Sovo
sumernym vzorom. Aky obsah ma vyfarbena cast’ loga?

2. AkzovzorcaS = % vyjadrim neznamu va, tak dostanem:

a) va= 2a
S

b) va=2
a

c) va=2-Sa

d) va=2-a:S

3. Ramena stredového uhla tvoria
a) dve tetivy
b) dve dotyc¢nice
c) dva priemery
d) dva polomery

4. Miestnost mé rozmery 3,4 m, 5 m a 2,4 m. Kol'ko plechoviek farby treba na
vymal'ovanie stien a stropu, ak jedna plechovka vysta¢i na 8 m??

5. Aka je velkost uhla o na obrazku?




6. Dopln:

10.

11.

a)
b)

c)

d)

Najdlhsia tetiva v kruznici sa nazyva aj ..................
Priamka, ktora nemé s kruznicou spolo¢ny bod sa vola....................

Akym pismenom oznadujeme dizku kruznicového obliku .................. a ako ho
vypocitame..........
Cislo 3,14 oznadujeme pismenom ............. avolame ho .................. ¢islo.

Korlkokrat sa otoc¢i koleso bicykla s priemerom 60 cm na trase dlhej 25 km? Vysledok
zaokruhli na celé ¢islo.

Mnozina bodov, ktoré maji vzdialenost’ 3cm od bodu S je:

a)
b)
c)
d)

kruznica
kruh
tetiva
usecka

Dopravna znacka ma vonkajsi priemer 60 cm a biely kruh vo vnutri mé priemer 48 cm.
Aké je plocha Cerveného pruhu? Vysledok zaokrahlite na dve desatinné miesta.

Zostroj A ABC, ak je dané: a=4cm, B=70",y=45" Urob kompletny rozbor. Podl'a
akej vety postupujes? V konstrukcii vyznac ortocentrum V a vySku na stranu a, zapis jej
velkost'.

Rozhodni o pravdivosti viet:

Tvrdenie: Pravda: | Nepravda:

Uhlopriecky Stvorca sa rozpol'uju.

V obdizniku su uhloprie¢ky na seba kolmé.

Protilahlé strany kosodiznika st zhodné.

Uhlopriecky kosostvorca st zhodné.

Vsetky vnutorné uhly kosostvorca st zhodné.




12. Vyber spravne tvrdenie:
a) Vyska trojuholnika spaja vrchol so stredom protil’ahlej strany.
b) Vyska trojuholnika je kolmica z vrcholu na protil'ahlu stranu.
€) Vyska trojuholnika je kolmica na 'ubovolnt stranu.

13. Aky uhol zviera hodinovéa a minatova ruc¢icka na hodinach starej veze, ak je prave
16.00 hodin?

14. Vypocitaj velkost’ vyznacenych uhlov. A z nich vypis§ dvojice susednych, vrcholovych,

suhlasnych a striedavych uhlov.
75
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15. Narysuj lichobeznik KLMN ak plati, : KL = 7cm; /<LKM/ = 55°; LM = 4cm; MN =
4cm.

16. Dizka strany $tvoréeka na obrazku je 1 cm. AkY je obsah vyfarbeného trojuholnika?

17. Kolko priesecnikov maju dve kruZnice s polomermi 10 cm a 6 cm, ak vzdialenost’ ich
stredov je 3 cm?



IV. OBLAST: Stereometria

1. Pilier vysoky 5 m tvaru $tvorbokého hranola s podstavou kosodiZnika, ktory ma jednu
stranu dlht 90 cm a k nej prislichajicu vysku 40 cm, je postaveny z tehal. Kol'ko tehal
treba na jeho postavenie, ak na 1m*® muriva treba 280 tehal?

2. Rodina Dankovcov si kupila bazén tvaru valca s priemerom podstavy 200 cm
a s objemom 31,4 hl. Dosiahne ich vnuk, ktory meria 120 cm bezpecne na dno bazéna ?

3. Teleso na obrazku je zlepené z dvoch kvadrov. Aky je objem tohto telesa?

3cm

3 4 cm

4 cm

10 cm ; 4 cm

4. Nakresli podorys, bokorys (Sprava a zl'ava), narys a zapi§ kodovanie telies

77
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5. Na 1m pddy sa pouziva 4g umelého hnojiva. Zahradnik chce pohnojit 7 zahonov
s rozmermi 20 dm a 11 m. Kol’ko hnojiva bude potrebovat’?

6. Aky objem ma priestor pod strechou obrazku?

5m

i ™
4 10m

6Em



Majka postupne kreslila, ako vidi teleso na obrazku pri pohl'ade spredu (narys), zhora
(podorys) a zboku (bokorys). Ktory z uvedenych obrazkov nakreslila ako prvy a ktory
ako posledny?
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Vzdialenost’ stredu kocky od stredu jej steny je 2,5 dm. Aky je povrch tejto kocky?




OBLAST: Kombinatorika, pravdepodobnost’, §tatistika

Mame usecky s dizkami 3cm, 5cm, 6cm, 7 cm a 9cm. Aké je pravdepodobnost’ v %, ze
ak nahodne vyberiem tri z nich budem mdct’ narysovat’ trojuholnik ?

Aka je pravdepodobnost’, ze pri hode dvoma hracimi kockami padne sti¢et mensi ako 67
T

V bezeckych pretekoch sut'azili Adam, Betka, Cyril a Dominika. V akom poradi mohli
dobehnut’ ak:

e Adam nedobehol posledny

o dievcata nedobehli tesne za sebou

o chlapci nedobehli tesne za sebou .

N4jdi vSetky moznosti!

Noemi a Matej sa v sobotu chystaju na vylet. Nevedia sa rozhodnut’, ¢i p6jdu na vylet
pesi, na kolieskovych korculiach alebo bicyklami. Kol'kymi r6znymi spdsobmi mohli
ist' na vylet, ak kazdy rozhodoval o spdsobe sam, nezavisle od druhého?

"\

V bistre Milam pontikaju na obed 2 druhy polievok, 3 druhy hlavnych jedal a 3 druhy
zakuskov. Kol'ko réznych obedovych menu méZu zostavit', ak kazdé menu pozostava z
polievky, hlavného jedla a zakusku

Eva ma v skrini bluzky bielej, modrej, ¢ervenej, fialovej, hnedej a oranzovej farby,
nohavice modrej, hnedej, sivej a bielej farby. Urcte, kol’kymi r6znymi spdsobmi si
moze Eva obliect’ bluzku a nohavice, ak nechce, aby mali rovnaku farbu?



7. 'V zabavnej lotérii losuju jedno Cislo z ¢isel 1 az 35. Aké je pravdepodobnost’, ze
vylosuju neparne zlozené Cislo?

8. Traja navstevnici nadrze Ruzin si cheeli pozicat’ kazdy jeden ¢In. V pozicovni mali
prave pét volnych ¢lnov. Kolkymi ré6znymi spdsobmi z nich mohli vybrat’ tri ¢lny?

9. Pocas diia sme namerali teploty: 15, 17,18 , 20, 21°C. Aké je pravdepodobnost’, Ze pri
nahodne vybranej teplote bude viac ako 18°C? Vyjadrite zZlomkom.



